

医学教育网中医执业医师《答疑周刊》2022年第12期

问题索引:

1. 尺泽和曲泽定位如何区分?
2. 麦芽与山楂的功效主治有何异同?
3. 《中医诊断学》中嗅气味如何鉴别疾病?

具体解答:

1. 尺泽和曲泽定位如何区分?

在肘横纹中, 肱二头肌腱桡侧凹陷处的腧穴是

- A. 小海
- B. 少海
- C. 曲泽
- D. 尺泽
- E. 曲池

【答案】D

【解析】尺泽

【定位】在肘区, 肘横纹上, 肱二头肌腱桡侧缘凹陷中。

曲泽定位: 在肘前区, 肘横纹上, 肱二头肌腱的尺侧缘凹陷中。[医学教育网原创]

2. 麦芽与山楂的功效主治有何异同?

麦芽与山楂的共同主治证是

- A. 乳房胀痛
- B. 脘腹冷痛
- C. 肝胃不和胁痛
- D. 肾虚遗精
- E. 食滞

【答案】E

【解析】山楂功效: 消食化积, 行气散瘀。

麦芽功效: 行气消食, 健脾开胃, 回乳消胀。

麦芽和山楂都可以治疗食滞。[医学教育网原创]

3. 《中医诊断学》中嗅气味如何鉴别疾病?

病室有蒜臭气味多见于

- A. 瘟疫发生
- B. 溃腐疮疡
- C. 脏腑衰败
- D. 肾功衰竭
- E. 有机磷中毒

【答案】E

【解析】病室臭气触人, 多为瘟疫类疾病。病室有血腥味, 病者多患失血。病室散有腐臭气, 病者多患溃腐疮疡。病室尸臭, 多为脏腑衰败, 病情重笃。病室尿臊气(氨气味), 见于肾衰。病室有烂苹果样气味(酮体气味), 多为消渴并发症患者, 属危重病症。病室有蒜臭气味, 多见于有机磷中毒。[医学教育网原创]